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SUMMARY

Security diplomacy is taking precedence 
over economic diplomacy. This is probably 
the key idea from the latest nationwide poll 
commissioned by the New Europe Center. 
Although Ukrainians see the course towards the 
EU as a foreign policy priority, support for NATO 
membership is mounting, which may be due, 
among other things, to the aggravated security 
situation around Ukraine. Moreover, it is not so 
much economic preferences that Ukrainians 
expect from the EU, as it could seem from last 
year’s poll, but rather clear-cut security and 
political steps, including stronger support for 
Ukraine in defense and security. The three main 
expectations from the United States have similar 
emphases.

Poland ranks first among the countries with 
which Ukraine should deepen its relations. 
Germany, Canada, the United Kingdom 
and the United States are also among the 
top five countries with which, according to 
Ukrainians, cooperation should be deepened. 
By comparison, the Foreign Policy Strategy 
of Ukraine stipulates that its utmost strategic 
priority is relations with almost the same list of 
countries: the US, the UK, Canada, Germany and 
France. As can be seen, public expectations and 
the state’s vision generally coincide, but there 
are some differences in the order of priority.

Among international partners, Poland seems to 
reign in popularity sweepstakes, with the largest 
number of Ukrainians favoring partnership with 
it and Polish President Andrzej Duda topping 
the list of foreign leaders most trusted by 
Ukrainians. In turn, the main contender for the 
disappointment of the year for Ukrainians is 
Belarus with its unrecognized president, who 
regularly threatens Ukraine.

An important feature of our survey is that 
Ukrainians have a demand for regional 
alliances with Ukraine’s 
participation, so Ukrainian 
diplomacy should continue 
this trend. Ukrainians have 
lauded the development of 
the Associated Trio (Ukraine, 
Moldova, Georgia), the 
Lublin Triangle (Ukraine, 
Poland, Lithuania) and the 
Quadriga Format (Ukraine-
Turkey). The vast majority 
of Ukrainians (almost 60 
percent) also support the 
Crimea Platform. 
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1	 EU integration — this, according to 
Ukrainians, should be the paramount for-
eign policy priority of Ukraine in 2022. 
Last year’s leader of expectations — eco-
nomic diplomacy in the form of opening 
new markets for Ukrainian producers — 
this time ranks third. The runner-up, like 
last year, is the development of Ukraine’s 
strategic partnerships, i.e., bilateral re-
lations with the US, Germany, France, 
the UK, Canada and Poland. An illustra-
tive detail of the survey on foreign policy 
priorities is the fact that only one of the 
eleven priorities proposed has seen an 
increase in support — NATO integration, 
which is currently in the fourth place. 
Obviously, this is a reflection of the cur-
rent security situation around Ukraine 

facing an apparent threat of Russia’s mil-
itary invasion.

2	 More positive assessments of diplomat-
ic activities. This year, the number of 
Ukrainians who have assessed the effec-
tiveness of almost all foreign policy ar-
eas positively has increased. In fact, half 
of the respondents (46 percent) have ac-
knowledged that the development of re-
lations with neighboring countries (ex-
cept Russia) is efficient. Last year, this ar-
ea also had the highest score but with 
a lower figure — 39 percent. The most 
positive trend in efficiency percep-
tion is observed in the field «Economic 
Diplomacy»: whereas last year Ukraine’s 
work in this area was recognized as 
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effective by 26 percent of Ukrainians, 
this year the score stands at 36.6 per-
cent. The indicator in the area “Ukraine’s 
Foreign Soft Power Capacity-Building” 
has also grown significantly, from 25.1 to 
34.7 percent this year.

3	 Poland and Germany are the most im-
portant partners. More than 90 percent 
of Ukrainians consider it important to 
deepen cooperation with Warsaw and 
Berlin. These countries also took the lead 
last year, although Germany was first 
then. The next significant partners in per-
centage terms are Canada, the United 
Kingdom and the United States (86 per-
cent). More than 80 percent of respon-
dents consider the development of re-
lations with France, Turkey, Georgia and 
Lithuania to be of greatest importance. 
Relations with Russia are regarded as 
the least important, with 44.4 percent 
of citizens being in favor of such coop-
eration. In general, this year has seen a 
noticeable increase in the percentage of 
Ukrainians supporting the development 
of relations with a certain country. Only 
three of the twenty countries named 
have witnessed a decline in support: 
Italy, Belarus and Russia. The most nega-
tive trend has been recorded in Belarus: 
last year, 75.9 percent of those surveyed 

were in favor of developing cooperation 
with Minsk, and this year’s figure has re-
duced to 65.2 percent. The latter can be 
explained both by events in Belarus it-
self, Alexander Lukashenko’s criticism of 
Ukraine, Russia’s rapid takeover of the 
neighboring country over the past year 
and the artificial migration crisis created 
by the Belarusian authorities on the EU’s 
borders as a springboard for a military in-
vasion in Ukraine. An interesting fact on 
the Asian track is that the level of support 
for the development of relations with 
China and Japan is virtually on the same 
level, despite the much more noticeable 
presence of China in the Ukrainian public 
discourse and media.

4	 Pro-Western course: unchanging and ir-
replaceable. Ukrainians are in favor of 
continuing the country’s integration in-
to the EU and NATO. 60.7 percent of re-
spondents believe that Ukraine should 
become an EU member (compared to 
66.6 percent last year). 52.7 percent be-
lieve that Ukraine should become a NATO 
member (against 48.4 percent in 2020). 
This year’s special feature is that the lev-
el of support for the movement towards 
the EU has decreased, while the course 
towards NATO, on the contrary, has been 
on the rise.
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5	 Andrzej Duda is the most trusted lead-
er. The President of Poland is winning 
over public opinion in Ukraine, with 52.5 
percent of Ukrainians indicating either 
a strong or complete trust to him. The 
runner-up is former German Chancellor 
Angela Merkel, who led the ranking last 
year. US President Joseph Biden ranks 
third with 49.8 percent of Ukrainians 
who trust him, an almost 20 percent in-
crease compared to last year (apparent-
ly, a year ago Ukrainians still knew little 
about the newly elected politician, al-
though Joe Biden had visited Ukraine six 
times as US Vice President and was con-
stantly present in the Ukrainian informa-
tion environment one way or another). 
There has been a significant increase in 
trust to Turkish President Recep Tayyip 
Erdogan, rising from 26.8 to 41.6 percent. 
The least trusted among Ukrainians are 

the presidents of Russia and Belarus, with 
76.7 and 59.2 of distrust, respectively. In 
both cases, the level of distrust has in-
creased: for Alexander Lukashenko, it has 
grown by as much as 10 percent.

6	 TOP-3 foreign policy achievements in 
2021. Ukrainians have identified President 
Volodymyr Zelenskyy’s visit to the US and 
his meeting with Joseph Biden as the main 
foreign policy achievement of 2021 (33.4 
percent). The Ukraine-EU summit ranks 
second (21.2 percent). The establishment 
of the Crimea Platform has earned the 
third place (18 percent). The already tra-
ditional (23rd in a row) Ukraine-EU sum-
mit is assessed higher than the inaugu-
ral summit of the Crimea Platform, Kyiv’s 
unique initiative on the de-occupation of 
Crimea, which can be considered some-
what surprising in this section.

52,5%

49,8%51,8%
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7	 European reforms even without a 
European perspective. 62.3 percent of 
Ukrainians are of the opinion that Ukraine 
should continue its pro-European reforms 
even if the EU does not give the coun-
try the membership prospect. This year, 
however, we have noticed a slight de-
cline in this indicator: in 2020, 69 percent 
of Ukrainians were in favor of “European 
reforms without European prospects”.

8	 Indicators of European integration. The 
list of key indicators proving that Ukraine 
is really moving towards the European 
Union has remained virtually unchanged 
in the perception of Ukrainians. Like last 
year, Ukrainians have indicated that for 
them the country’s movement towards 
the EU will be evidenced by: 1) an improv-
ing economic situation (40.1 percent); 2) 
an effective fight against corruption (34.5 

percent); 3)  new jobs (28.5 percent). 
Almost a third of Ukrainians (28 percent), 
like last year, are in favor of eliminating 
the oligarchic rule in the country. It is re-
vealing that only four indicators have be-
come more important for Ukrainians than 
they were a year ago. These are: “fight 
against corruption is yielding results,” 
“oligarchic rule is being eliminated”, “ju-
dicial and law enforcement system is be-
ing reformed” and “better state of the 
environment”.

9	 If not the EU, then what? Ukrainian soci-
ety looks a bit confused and even frag-
mented when asked, «What should be 
Ukraine’s priority if the EU continues to 
refuse to provide a membership pros-
pect?» 24.4 percent — the largest num-
ber of respondents — believe that in this 
case Ukraine should not join any union 
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at all. 18.2 percent are convinced that 
Ukraine should still demand the pros-
pect of EU membership. The good news 
is that Ukrainians see no alternative to 
the European course. Even if the EU re-
fuses to provide membership prospects, 
only 7.8 percent of Ukrainians are in favor 
of embarking on the Eurasian economic 
course.

10	Expectations from the EU: more secu-
rity, less economy. The main expecta-
tion of Ukrainians from the EU is the 
granting of a membership prospect 
(23.2 percent). Interestingly, the num-
ber of Ukrainians who expect from 
the European Union the membership 
(or European) prospect is growing, al-
beit slowly. This has probably been 

facilitated by the public rhetoric pop-
ular last year with calls to give Ukraine 
the membership prospect emanat-
ing from both Ukrainian high-ranking 
politicians and some foreign partners 
(particularly the President of Poland). 
Among the popular expectations there 
is also a more active role of the EU in 
negotiations with Russia to end the war 
(19.7 percent); imposition of new sanc-
tions against Russia (19.4 percent); and 
stronger support for Ukraine in defense 
and security (19.4 percent). Last year, 
economic expectations were more 
popular, such as incentives for inves-
tors and expanded opportunities for 
legal employment. Thus, we can cau-
tiously say that Ukrainians are increas-
ingly perceiving the EU not only as a 
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development or economic partner but 
also as a security partner. Expectations, 
however, are divergent, with the most 
popular options averaging 20 percent.

11	Expectations from the United States: 
security guarantees and military sup-
port. Just like last year, the main expec-
tation of Ukrainians from Washington is 
to provide Ukraine with security guar-
antees (28.4 percent). A more active 
role in negotiations with Russia to end 
the war comes in the second place (27.1 
percent). Increasing military assistance 
ranks third (24 percent). In other words, 
the US, as perceived by Ukrainians, re-
mains Ukraine’s topmost security part-
ner, despite Washington’s significant 
contribution to Ukraine’s democratic 
and reformist agenda.

12	Concessions will not stop Russia’s ag-
gression. Like last year, most Ukrainians 
do not believe that Russia will end its 
aggressive policy towards Ukraine if 
Kyiv abandons its aspiration to join the 
EU and NATO (59 percent). Only 21.5 
percent allow for such a possibility.

13	Who helps stop the aggressor? The 
US is the partner that provides Ukraine 
with the greatest support in the face of 
external aggression. This is the opinion 
of 26.6 percent of Ukrainians (last year, 
the US also led the way in a similar in-
dicator). The EU ranks second (14.3 per-
cent), which is quite unexpected giv-
en the frequent criticism in Ukrainian 
public space in relation to EU countries 
for their indecision and softness to-
wards Russia. The top five also include 
Germany (4.5 percent), which is also 
quite surprising, Poland (4.5 percent) 
and Canada (3.6 percent).

14	Ukrainians are all for regional alliances. 
The overwhelming majority of Ukrainians 
are positive about the regional initia-
tives of Ukrainian diplomacy. 56.9 per-
cent of respondents support the devel-
opment of the Lublin Triangle (Ukraine, 
Poland, Lithuania). 56.6 percent of 
Ukrainians support Ukraine’s partici-
pation in the Associated Trio (Ukraine, 
Moldova, Georgia). 55.6 percent of 
those polled support the development 
of Quadriga Format (Ukraine-Turkey).
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15	Ukrainians will support the US in the 
event of a conflict with China or Russia. 
Ukraine should support the United 
States in the event of escalation be-
tween the US and China or between 
the US and Russia. In both cases, the 
number of Ukrainians siding with the 
United States exceeds 50 percent.

16	 Between values and interests balance 
wins. Ukrainians believe that when 
making foreign policy decisions diplo-
mats should be guided by both prag-
matic and value-based approaches. 
41.4 percent of those surveyed are in 
favor of such balanced behavior (com-
pared to 37.7 percent last year). At the 
same time, the number of those who 
believe that the foreign policy priority 
should always be placed on protecting 
democracy, human rights and interna-
tional law has increased slightly: from 
29.6 percent last year to 33.6 percent 
in 2021.
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1 FOREIGN POLICY PRIORITIES 

1.1. 	THE PRIORITY OF UKRAINIAN FOREIGN POLICY SHOULD BE1:

1	 Respondents could choose not more than five options.

EU integration 

Development of Ukraine’s strategic 
partnerships (with the US, the UK, Germany, 

France, Canada, Poland and some other) 

Economic diplomacy (opening markets 
for Ukrainian exporters) 

NATO integration

Diplomatic measures to counter Russian 
aggression in Donbas and Crimea 

(including international legal cases against 
Russia, Ukraine’s efforts to maintain 
Western sanctions against Russia)

Protection of interests of 
Ukrainians abroad 

Building up Ukrainian “soft power” abroad 
(“soft power” is understood here as the 

ability of a state to attain its objectives by 
means of cultural attraction, image and 

sociopolitical values) 

Development of relations with neighboring 
countries (excluding Russia) 

Mending relations with Russia 

Deepening cooperation with China 

Development of relations with Asian 
countries 

38,5% ↓ 

34,0% ↓ 

31,7% ↓

31,6% ↑

30,5%

28,7% ↓

26,8% ↓

18,5% ↓

15,9% ↓

9,7% ↓

8,5% ↓

42,5%

42,9%

45,3%

24,5%

30,5%

35,6%

29,6%

25,7%

27,5%

12,3%

10,5%

2021 2020
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1.2. EVALUATE THE EFFECTIVENESS OF UKRAINE’S FOREIGN POLICY ACTIVITIES  
IN THESE AREAS2. 

 
 

2	 The number of respondents who chose the «difficult to answer» option ranged from 9% to 24.5%, depending on the direction 
of foreign policy.

Rather effective /  
Very effective

Completely ineffective / 
Rather ineffective No need for reinforcement

Rather effective /  
Very effective

Completely ineffective / 
Rather ineffective No need for reinforcement

46% ↑

42,7% ↑

36,6% ↑

36,1% ↑

35,2% ↑

34,7% ↑

31,7% ↑

28,9% ↑

28,6% ↑

28,1% ↑

17,3% ↑

41,2% ↓

42,1% ↓

48,2% ↓

47,6% ↓

49% ↓

45,6% ↓

37,4% ↓

50% ↓

55,1% ↓

43,2% ↑

55,5% ↓

1,3% ↓

2% ↓

1,6% ↑

0,8% ↓

6,7% ↓

1,8% ↓

6,5% ↑

8,4% ↓

3,1% ↓

4,1% ↑

17,8% ↑

39%

36,8%

26%

28,1%

31%

25,1%

31,1%

23,1%

24,3%

24,3%

12,7%

48,9%

47,8%

62,9%

58,1%

53,1%

55,3%

42%

50,6%

58,9%

42,8%

67,7%

1,4%

2,3%

0,7%

1,4%

7,4%

1,9%

4,6%

14,9%

3,9%

4,04%

11,6%

Development of relations with neighboring countries (excluding Russia) 

Development of Ukraine’s strategic partnerships (with the US, the UK, Germany, France, Canada, Poland and some other) 

Economic diplomacy (opening markets for Ukrainian exporters) 

Protection of interests of Ukrainians abroad 

EU integration

Building up Ukrainian “soft power” abroad

Deepening cooperation with China 

NATO integration

Diplomatic measures to counter Russian aggression in Donbas and Crimea

Development of relations with Asian countries 

Mending relations with Russia 

2021 2020
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1.3. 	SHOULD UKRAINE BE GUIDED IN ITS FOREIGN POLICY BY PRAGMATIC 
INTERESTS OR RELY ON THE VALUES-BASED APPROACH FOR DEVELOPING 
DEMOCRACY, HUMAN RIGHTS PROTECTION AND THE RULE OF LAW? 

 	 Balance between the two is 
needed 

 	 Priority should always be 
placed on the protection of 
democracy, human rights and 
international legal norms 

 	 Pragmatic interests only — 
building relations with 
countries which allow Ukraine 
to benefit most

 	 Hard to say / Refusal

25,7%

37,7%

29,6%

6,9%

41,4% ↑

33,6% ↑

19,3% ↓

5,8% ↓

2021 2020
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1.4. EVALUATE THE IMPORTANCE OF DEEPENING COOPERATION WITH THE 
FOLLOWING COUNTRIES3.

3	 To facilitate the perception of information, the marks “completely unimportant / rather unimportant” and “rather important 
/ very important” were combined, respectively. The “hard to say” option is not included in the publication. The average 
number of respondents who chose this option did not exceed 10 percent. The only exception is Russia with 12.1% of 
respondents who found it difficult to assess.  

Poland
 Germany

Canada

United Kingdom

United States

France

Turkey
Georgia
Lithuania

Sweden

Italy

China

Japan

Hungary

Moldova

Romania

Belarus

Azerbaijan

India

 Russia

91,7% ↑

90% ↑

86,7% ↑

86,5% ↑ 

86,4% ↑

85,5% ↑

85,1% ↑

82,3% ↑

80,4% ↑

79,2% ↑
79% ↓

76,4% ↑ 

76,1% ↑

75,6% ↑ 

73,7% ↑

70,8% ↑

65,2% ↓

65,1% ↑

60,1% ↑

44,4% ↓

6,2% ↓

7,6% ↓

10,2% ↓

9,3% ↓

9,6% ↓

10,9% ↓

10,8% ↓

12,2% ↓

13,9% ↓

13,6% ↓

14,1% ↓

17,2% ↓

17% ↓

17,4% ↓

19,7% ↓

22,9% ↓

26,4% ↑

25,1% ↓

29,7% ↑

44,4% ↑

10,3%
8,8%

12%

13,5%

11,9%

13,3%

17,9%

17,4%

16,8%

16%

14,6%

17,9%

17,9%

17,9%

23,2%

24,1%

18,2%

28,4%

28,8%

43,4%

86,80%

88,60%

82,70%

81,30%

82,90%

82,70%

75,90%

75,40%

77,40%

75,80%
80,30%

73,40%

73,30%

73,90%

68,20%

66,80%

75,90%

58,80%

57,40%

45,60%

 	 Rather important / Very important

 	 Completely unimportant / Rather unimportant

 	 Rather important / Very important

 	 Completely unimportant / Rather unimportant

2021 2020
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1.5. WHICH OF THE ORGANIZATIONS LISTED BELOW SHOULD UKRAINE JOIN?

60,7%4 percent of citizens believe that 
Ukraine should become an EU member 
(compared to 66.6% last year).

52,7%5 percent of respondents believe 
that Ukraine should become a NATO 
member (compared to 48.4% last year). 

1.6.	WHICH OF THE FOREIGN LEADERS IS THE MOST TRUSTED? 

Rather trustworthy / completely trustworthy

4	 Calculated by adding ‘Both the EU and NATO’ and ‘EU’ options.

5	 Calculated by adding ‘Both the EU and NATO’ and ‘NATO’ options.

Both the EU and NATO 

EU	

NATO

None

ЄС 
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І ЄС, і НАТО
Жодної

4,1%

29,3%

22,3%44,3%
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46,5% ↑
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(Answering the question on trust to a 
certain leader, respondents chose the 
option “I don’t 45,04% 46,55% know 
this politician” or “hard to say”).
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1.7. 	IN CASE OF A CONFRONTATION BETWEEN THE US AND CHINA, WHOM 
SHOULD UKRAINE SUPPORT? 

USA

China

Hard to say

USA

Russia

Hard to say

1.8.	IN CASE OF A CONFRONTATION BETWEEN THE US AND RUSSIA, WHOM 
SHOULD UKRAINE SUPPORT? 

36,7% ↓

10,6% ↓

52,6% ↑

48,6%

10,8%

40,6%

60,4%
26,9%

12,7%

8,8%

6,3%
0,4%

11,8%

18,0% 21,2%

33,4%

1. 8. У разі загострення протистояння США і Росії 
кого має підтримувати Україна – США чи Росію?

1.9. Що ви вважаєте головним зовнішньополітичним 
досягненням 2021-го року?

36,7% ↓

10,6% ↓

52,6% ↑

48,6%

10,8%

40,6%

60,4%
26,9%

12,7%

8,8%

6,3%
0,4%

11,8%

18,0% 21,2%

33,4%

1. 8. У разі загострення протистояння США і Росії 
кого має підтримувати Україна – США чи Росію?

1.9. Що ви вважаєте головним зовнішньополітичним 
досягненням 2021-го року?

2021 2020
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1.9. 	WHAT DO YOU CONSIDER THE MAIN FOREIGN POLICY ACHIEVEMENT OF 2021?

36,7% ↓

10,6% ↓

52,6% ↑

48,6%

10,8%

40,6%

60,4%
26,9%

12,7%

8,8%

6,3%
0,4%

11,8%

18,0% 21,2%

33,4%

1. 8. У разі загострення протистояння США і Росії 
кого має підтримувати Україна – США чи Росію?

1.9. Що ви вважаєте головним зовнішньополітичним 
досягненням 2021-го року?

Volodymyr 
Zelenskyy`s visit 
to the United 
States and 
meeting with 
Joseph Biden at 
the White House

EU-Ukraine summitCreation of the Crimea 
Platform

Formation of the 
Associated Trio (Ukraine, 

Georgia, Moldova) to 
unite and coordinate 

efforts on the path to EU 
membership

Nothing/No 
achievements

Hard to say

Other
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2 EUROPEAN INTEGRATION 

2.1.	SHOULD PRO-EUROPEAN REFORMS BE CONTINUED EVEN IF THE EU DOES NOT 
GIVE UKRAINE A MEMBERSHIP PROSPECT? 

37,3% ↓

25,0% ↓

16,0% ↑

13,7% ↑

7,6% ↓

0,4%

42,1%

26,9%

15,0%

6,4%

9,2%

0,4%

2021 2020

Yes, because these reforms are first of 
all needed for Ukraine itself 

Yes, because Ukraine has no option 
other than to move towards Europe, 

regardless of membership 

In fact, Ukraine does not need these 
so-called “European reforms” 

Hard to say

On the contrary, it is needed to move 
towards integration into the Eurasian 

Union with Russia 

Other
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2.2.	WHAT IS OR WILL BE YOUR INDICATOR OF EUROPEAN INTEGRATION TAKING 
PLACE IN UKRAINE?6

6	  Respondents had to choose the three most important indicators.

Improving economic situation, growing well- being of 
people

Fight against corruption bears fruit 

New jobs are created 

Oligarchic governance of the country is eliminated 

Judiciary and law enforcement reforms are carried out 

Better service in hospitals, schools and kindergartens 

Ukrainian producers boost exports to European 
markets 

Thanks to visa-free regime, Ukrainians can freely travel 
to the EU 

Citizens step up efforts to tackle issues without 
waiting for the country to do it 

Roads are repaired, safe and convenient, 
environmentally friendly public transport is available

Ukrainian youth gets more educational opportunities 
to study at European universities 

A better environment 

Shops offer a wide range of high-quality products 
complying with high EU standards or/and they 

become more affordable 

European low-cost airlines enter the Ukrainian market, 
trips abroad become even  more accessible 

Difficult to answer

Other

40,1% ↓

34,5% ↑ 

28,5% ↓

28,3% ↑ 

24,1% ↑  

18,0% ↓

16,5% ↓

13,8% ↓

12,4% ↑ 

12,3% ↓

12,2% ↓

9,5% ↑ 

8,7% ↓

7,5% ↓

0,9% ↑ 

0,5% ↓

40,7%

34,4%

29,3%

28,0%

18,9%

20,7%

18,7%

16,2%

10,3%

14,5%

15,3%

8,1%

9,1%

7,6%

0,8%

1,0%

2021 2020
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2.3.	IF THE EU CONTINUES TO REFUSE TO PROVIDE A MEMBERSHIP PROSPECT, 
UKRAINE’S PRIORITY SHOULD BE: 

15%

4,3%

7,8%

18,2%

9,8% 20,5%

24,4%

2.3. Якщо ЄС відмовлятиметься і далі надавати перспек-
тиву членства, то пріоритетом України має стати: 

Do not join 
anything at all

Deepening 
relations with the 
United States

It is still necessary to demand 
the prospect of EU membership

Emphasis on the development 
of regional associations (Lublin 
Triangle, Quadriga, Associated 

Trio)

Accession to the Eurasian 
Economic Union (Russia, 

Kazakhstan, Belarus, Armenia, 
Kyrgyzstan)

Developing cooperation 
with China

Hard to say



24  

3 EXPECTATIONS FROM THE US AND THE EU

3.1.	WHAT DO YOU EXPECT FOR UKRAINE FROM THE EU NEXT YEAR?7 	

7	 Respondents had to choose the three most important indicators.

Giving Ukraine the prospect of EU membership 

 Strengthened role in negotiations with Russia to end the war in Donbas and return 
Crimea

Imposition of new sanctions against Russia 

More committed support for Ukraine in defense and security spheres  

Incentivizing investments and creating jobs in Ukraine 

Facilitating the access of Ukrainian producers to its market 

Greater influence on the Ukrainian government to carry out reforms 

Increasing opportunities for legal employment of Ukrainians in the EU 

EU is doing enough, it`s time for the Ukrainian government to take measures 

Ceasing financial aid due to its embezzlement by officials 

More support for Ukraine’s talented youth 

I am totally against EU support 

Providing funds for building roads and other infrastructure

More support for civil society (NGOs, initiatives, independent experts, media, etc.), 
which has an impact on reforms in the country 

Hard to say / Refusal

Lifting / reducing roaming charges 

Other

Strengthened role in the settlement of the conflict with Russia, imposition 
of new sanctions 

Providing a coronavirus vaccine on beneficial terms (when produced) 

More committed support for Ukraine in defense and security, its involvement in 
relevant programs and EU agencies 

Providing funds to fill state budget deficit in the times of crisis 

Assessing Ukrainian legislature and draft laws to ensure compliance 
with European norms 

More counsellors from the EU 

2021 2020
23,2% ↑

19,7%

19,4%

19,4%

19,3% ↓

17,5% ↓

14,5% ↓

14,1% ↓

13,6% ↑

13,5% ↑

12,7% ↓

9% ↑

8,7% ↓

6,5% ↓

6,3% ↓

4,4% ↓ 

0,1%

19,7%

-

-

-

20,6%

18,6%

16,8% 

17,3%

6,8%

9,6%

14,9%

6,7%

10,3%

11,9%

6,4%

4,5%

-

16,4%

14,8%

14,5%

9,4%

8,7%

6,9%
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3.2.	WHAT DO YOU EXPECT FOR UKRAINE FROM THE US NEXT YEAR8  

8	 Respondents had to choose the three most important indicators.

Provision of security guarantees 

More active role in negotiations with Russia to end 
the war in Donbas and return Crimea 

Strengthening military support 

Financial support

New sanctions against Russia 

Incentivizing investments and creating jobs in Ukraine 

Greater support for Ukraine’s NATO membership 

US is doing enough, it`s time for the Ukrainian government to 
take measures 

Greater pressure on the Ukrainian government to conduct 
reforms 

I am totally against US support

More support for civil society (NGOs, initiatives, 
independent experts, media, etc.), which has an 

impact on reforms in the country

Other: Hard to say / Refusal

Other

Other: I have no expectations

Stronger presence of US investors in Ukraine

Granting Ukraine the status of a major non-NATO ally

Provision of lethal weapons to Ukraine

2021 2020

26,3%

24,8%

-

24,3%

21,7%

-

16%

6,1%

18,4%

9,4%

14,8%

9%

0,6%

0,7%

15,2%

13,4%

10,6%

28,4% ↑

27,1% ↑

24,0%

21,3% ↓

20,6% ↓

20,6%

20,4% ↑

14,5% ↑

14,4% ↓

12,2% ↑

10,1% ↓

0,6% ↓

0,5% ↓

0,5% ↓

-

-

-
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4

US

EU

Germany

Poland

Canada

Other

NATO

Turkey

United Kingdom

Lithuania 

France

Hard to say / Refusal

2021

2021

2020

2020

21,5% ↓

19,6% ↓

59,0% ↑

21,8%

19,8%

58,4%

No

Yes

Hard to say

4.2.	IN YOUR OPINION, WHICH PARTNER PROVIDES THE GREATEST SUPPORT TO 
UKRAINE IN THE FACE OF EXTERNAL AGGRESSION AGAINST OUR STATE?  

26,6% ↑

14,3% ↓

4,5% ↓

4,5% ↓

3,6% ↓

3,1% ↑

2,9%

2,2%

1,9% ↑

1,8% ↓

0,6% ↓

34% ↑

26%

17,8%

8,4%

6,3%

4,4%

0,6%

-

-

1,9%

2,5%

0,7%

29,6%

RUSSIAN AGGRESSION

4.1.	DO YOU BELIEVE THAT RUSSIA WILL CEASE ITS AGGRESSIVE POLICY TOWARDS 
UKRAINE, IF UKRAINE ABANDONS ITS INTENTION TO JOIN THE EU AND NATO? 
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4.3. THE MOST PROMISING WAYS OF REGAINING CRIMEA ARE9: 

4.4. 	THE RETURN OF CRIMEA WILL TAKE:

9	 Respondents could choose an unlimited amount of answers.

2021 2020

More than 10 years 

10 years 

5 years 

Other: Never

Other

Hard to say

32,1%

15,3%

10,9%

9%

0,3%

32,5%

27,4% ↓

10,9% ↓

7,9% ↓

7,9% ↓

0,5% ↑

45,4% ↑

Ensuring Ukrainian television and radio 
broadcasting in the entire territory of the 

temporarily occupied Crimea 

Restoring trade, economic, cultural and 
educational ties with the temporarily occupied 

Crimea 

Development of the Crimea Platform 

Increasing the naval presence of Ukraine and 
partner countries (NATO, in particular) in the 

Azov and Black Seas 

Use of force, recapturing the territory 

Hard to say / Refusal

30,5% ↑

30,4% ↑

25,3%

21,6% ↓

13,4% ↑

29,4% ↑

23,2%

26,9%

-

23,8%

11,8%

23,7%

2021 2020
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4.5.	DO YOU SUPPORT UKRAINE’S CRIMEA PLATFORM  
AND ITS FURTHER DEVELOPMENT?

28

10,9%

59,2%

29,8%

Yes

No

Hard to say
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REGIONAL DIMENSION 
OF FOREIGN POLICY 

12,5%

56,9%

30,6%

13,4%

56,6%

30,0%

14,9%

55,6%

29,5%

5.3. Чи підтримуєте ви участь України в форматі «Квадрига» (Украї-
на-Туреччина) та розвиток цієї ініціативи?

5.2. Чи підтримуєте ви участь 
України в Асоційованому тріо 
(Україна, Молдова, Грузія) та 
розвиток цієї ініціативи?

5.1. Чи підтримуєте ви участь 
України в Люблінському трикут-
нику (Україна, Польща, Литва) та 
розвиток цієї ініціативи?

12,5%

56,9%

30,6%

13,4%

56,6%

30,0%

14,9%

55,6%

29,5%

5.3. Чи підтримуєте ви участь України в форматі «Квадрига» (Украї-
на-Туреччина) та розвиток цієї ініціативи?

5.2. Чи підтримуєте ви участь 
України в Асоційованому тріо 
(Україна, Молдова, Грузія) та 
розвиток цієї ініціативи?

5.1. Чи підтримуєте ви участь 
України в Люблінському трикут-
нику (Україна, Польща, Литва) та 
розвиток цієї ініціативи?

Yes

No

Hard to say

Yes

No

Hard to say

5
5.1.	DO YOU SUPPORT UKRAINE’S PARTICIPATION IN THE LUBLIN TRIANGLE 

(UKRAINE, POLAND, LITHUANIA) AND FURTHER DEVELOPMENT OF THIS 
INITIATIVE?

5.2.	DO YOU SUPPORT UKRAINE’S PARTICIPATION IN THE ASSOCIATED TRIO 
(UKRAINE, MOLDOVA, GEORGIA) AND FURTHER DEVELOPMENT OF THIS 
INITIATIVE?
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Lithuania

Poland

Ukraine

Moldova

Turkey

Georgia

5.3.	DO YOU SUPPORT UKRAINE’S PARTICIPATION IN THE QUADRIGA FORMAT 
(UKRAINE-TURKEY) AND FURTHER DEVELOPMENT OF THIS INITIATIVE?

Yes

No

Hard to say

12,5%

56,9%

30,6%

13,4%

56,6%

30,0%

14,9%

55,6%

29,5%

5.3. Чи підтримуєте ви участь України в форматі «Квадрига» (Украї-
на-Туреччина) та розвиток цієї ініціативи?

5.2. Чи підтримуєте ви участь 
України в Асоційованому тріо 
(Україна, Молдова, Грузія) та 
розвиток цієї ініціативи?

5.1. Чи підтримуєте ви участь 
України в Люблінському трикут-
нику (Україна, Польща, Литва) та 
розвиток цієї ініціативи?

30  
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FOR NOTES





ABOUT NEW EUROPE CENTER

The New Europe Center was founded in 2017 as an independent think-tank. Despite its new 
brand, it is based on a research team that has been working together since 2009, at the Institute 
for World Policy. The New Europe Center became recognized by offering high-quality analysis on 

foreign policy issues in Ukraine and regional security by combining active, effective work with 
advocacy.

The New Europe Center’s vision is very much in line with the views of the majority of Ukrainians 
about the future of their country: Ukraine should be integrated into the European Union and 
NATO. By integration, we understand not so much formal membership as the adoption of the 
best standards and practices for Ukraine to properly belong to the Euroatlantic value system.

More about New Europe Center: www.neweurope.org.ua 

www.neweurope.org.ua



	ОЧІКУВАННЯ ВІД США І ЄС
	3.1.	Що ви очікуєте для України від Європейського Союзу 
у наступному році? 
	3.2. Що ви очікуєте для України від США у наступному році?  

	РОСІЙСЬКА АГРЕСІЯ
	4.1. Чи вірите ви, що Росія припинить свою агресивну політику щодо України, якщо Україна відмовиться від прагнення приєднатися до ЄС і НАТО? 
	4.2. Який партнер, з вашої точки зору, надає найбільшу підтримку Україні в умовах зовнішньої агресії проти нашої держави? 
	4.3. Найбільш перспективні шляхи повернення Криму це: 
	4.4. Повернення Криму відбудеться:
	4.5. Чи підтримуєте ви ініціативу України «Кримська платформа» та її подальший розвиток?

	РЕГІОНАЛЬНИЙ ВИМІР ЗОВНІШНЬОЇ ПОЛІТИКИ
	5.1. Чи підтримуєте ви участь України в Люблінському трикутнику (Україна, Польща, Литва) та розвиток цієї ініціативи?
	5.2. Чи підтримуєте ви участь України в Асоційованому тріо (Україна, Молдова, Грузія) та розвиток цієї ініціативи?
	5.3. Чи підтримуєте ви участь України в форматі «Квадрига» (Україна-Туреччина) та розвиток цієї ініціативи?


